



# “标准化+” 宁波高质量发展新引擎

## ——写在第50届世界标准日到来之际

### 1 标准化 驱动工业制造“一马当先”

我市积极以标准化手段推动数字经济与实体经济深度融合，促进经济高质量发展。

宁波水表股份有限公司历来重视并积极参与标准化建设与创新。公司坚持领头雁战略，参与了国家标准《饮用冷水水表和热水水表》《水表输入输出协议及电子接口 要求》等标准的制修订工作，引领我国水表行业技术进步

与健康发展。

在互联网(移动互联网)和物联网(工业互联网)等先进网络工具和智能化、自动化、智能化等现代科学技术支撑下，公司参加制定了国家标准《自动抄表系统第223部分 无线通信抄表系统 数据链路层(MAC子层)》《社区能源计量抄收系统规范第4部分:仪表的无线抄读》，主持

制定了水表行业团体标准《NB-10T水表自动抄表系统现场安装、验收与使用技术指南》和“浙江制造”标准《基于NB-10T技术的无线水表》，为公司的持续发展插上了腾飞翅膀。

据统计，截至目前，全市宁波企业主持制修订国际、国家标准累计达343项；“浙江制造”标准累计157项；制定推广团体(联盟)标准累计64个；全国标准化专业技术委员会秘书处承担单位8家，省级标准化专业技术委员会秘书处承担单位3个，今年还新批筹“浙江省稀土永磁材料标准化技术委员会”。

“浙江省稀土永磁材料标准化技术委员会”的筹建单位——宁波市磁性材料商会，近年来积极研究宁波稀土永磁产业集群化优势和产业特点，搭建标准化工作平台，协助企业开展标准化工作，帮助企业开展国标、行标的申报工作。制定和推广了《稀土永磁体中稀土原材料 镨钕合金》团体标准，牵头申报了国家标准和行业标准《电动自行车用铁氧磁钢》《烧结钕铁硼热退磁率测试方法》等，在提升稀土永磁产品质量水平方面作出了突出贡献。



宁波高发汽车控制系统股份有限公司汽车配件生产。

### 2 标准化 推动服务行业提质增效

作为标准化主管部门，市市场监管局一直致力于通过标准化的理念和方法创新社会治理能力，以标准化助推制造业与服务行业融合发展、促进基本公共服务均等化，提升现代服务业质量。

近年来，我市有多个标准化项目获批国家级、省级试点，起到了很好的示范引领作用，形成了一批可复制、可推广的工作模式，助推服务争效。如于2017年获国家标准委批准立项的宁波市航运交易服务国家级标准化试点就是一个典范。

试点项目启动后，首先着眼于制定完善标准体系，覆盖了大

部分服务项目以及经营活动服务提供的各个环节，标准体系的适用性和可操作性得到进一步增强。标准体系的有效实施为客户提供了更为优质、高效的服务。2017年、2018年，航交所分别对公司客户的满意度情况进行了测评。经测评，2018年客户满意度指数为95.2%，较2017年上升9.6%。今年，宁波航运订舱平台荣获“浙江省第一批省级供应链创新与应用试点企业”及“浙江省2019-2020年度重点培育电商平台”。

通过服务标准化试点工作，宁波航交所提高了管理能级和工

作效率，实现了经济效益和社会效益双丰收。2018年企业利润总额同比增长了14%。同年6月，“宁波港口指数”首次向全球发布，为港城发展决策提供科学依据和参考价值。2019年4月，“更新海上丝路指数体系，发布16+1贸易指数(CCTI)和宁波港口指数(NPI)”被列入第二届“一带一路”国际合作高峰论坛成果清单。

政务服务在“标准化+”领域也亮点频出。其中，江北区个人“全生命周期”政务服务在2017年被列为省级标准化试点项目，坚持从百姓个人办事需求出发，创新建立了以“我要出生了、我要上学了、我要工作了、我要结婚了、我要养老了”五个重要阶段为节点，编制了服务通用基础标准、服务保障标准、服务提供标准为核心的个人“全生命周期”政务服务标准体系。设计编制或系统梳理体系服务标准82个，其中服务通用基础标准22个，服务保障标准27个，服务提供标准33个。同时坚持“持续改进”原则，不断修订并完善标准。

个人“全生命周期”政务服务省级标准化试点有效提升了江北区政务服务。江北区2017年、2018年县级政府透明度指数评估连续两年跻身全国前三，并获得全国政务公开现场会与代表120多人的高度赞赏。在2018年度浙江省“最多跑一次”改革专项评估中，江北区实现率和群众满意率均居全省前列。



“宁波港口指数”向全球发布。

#### 核心提示:

标准是经济活动和社会发展的技术支撑，是国家治理体系和治理能力现代化的基础性制度。标准化是推动创新成果转化应用的有效途径，是促进经济社会发展的重要手段。

党的十九大报告指出“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”，这是一个事关全局的重大判断，已成为当前和今后一段时期全国各地确定发展思路、制定经济政策、实施宏观调控的根本要求。近年来，我市积极推动标准化与社会经济深度融合，促进经济高质量发展。

2017年，《宁波市标准化战略“十三五”发展规划》发布，提高全社会对标准化工作的认知度。2018年，我市印发《宁波市人民政府关于全面推进“标准化+”战略的实施意见》，从八个方面全面推动标准化与经济社会发展各领域、各层级的深度融合，助力宁波城市发展的总体目标。

我市标准化各项工作扎实推进，已全面构建了科学的标准化运行体系，多层次参与、一体化运作的标准化的工作格局，形成了良好的标准化工作氛围，在标准助推城市全面发展工作上取得了显著成效。



宁海县新村风貌。

### 3 标准化 带动提升乡村振兴

今年9月25日，浙江省乡村治理标准化技术委员会成立大会在宁海召开，并举行第一次全体委员会会议。委员会由37名委员组成，另聘请5名省外享有威望的专家、学者担任技术顾问。组成人员基本覆盖全省乡村治理重点领域和地区，涵盖从省、市、县(区)到乡镇、村各层级代表。这是全国首个乡村治理领域标准化技术委员会。

“该委员会的成立，将以推动高质量发展乡村治理标准体系为中心，强化标准实施与监督，为高质量的乡村治理工作提供高水平的标准化支撑。”市标准化工作管理人士介绍说，该技委会今年已完成《村务管理 基础术语与事项分类》《村务管理 事项运行流程编制指南》《村务管理 村务流程化管理实施规范》3个标准草案的国标专项立项。

乡村是社会治理的基本单元，是国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分，也是新时代乡村振兴战略的重要内容。在新常态下，原有的乡村治理在提供公共服务、反映公众诉求、化解社会矛盾等方面有些乏力，乡村治理在思想观念、主体定位、模式创新、治理手段等方面都需要解惑，尤其是在实践层面需要有系统性的适宜统一标准规范。“因此，标准化工作已经成为提升乡村治理水平、助力乡村振兴深入实施的重要因素。”

对此，宁海、象山等地已在探索乡村治理新途径，并形成了许多可供借鉴的经验。

宁海县探索形成的村级小微权力清单“36条”制度，切实把村务权力“关进笼子”，经验被写入中央一号文件和《关于加强

和改进乡村治理的指导意见》，入选《全国首批20个乡村治理典型案例》，成为全国探索乡镇治理变革、推进基层民主政治建设的“宁海样本”。2018年，宁海成立了全国首个乡村治理标准化研究所，成功入选第三批国家农村综合改革标准化试点项目“农村小微权力运行新农村建设标准化试点”，并以此为基础，申请筹建浙江省乡村治理标准化技术委员会。

象山县从2010年起在全县490个村对“村民说事”制度进行全面推广，并进一步发展形成了以“说、议、办、评”为主要内容的新型村级治理全闭环机制。同时，在实施过程中不断扩大“说”的渠道，提高“议”的质量，提升“办”的效率，强化“评”的倒逼，在不断实践中，机制建构，制度完善，运作深入，成为村级治理机制有效创新的典型样板。2017年底的中央农村工作会议上“村民说事”制度作为参阅材料印发，获得中央领导点赞。象山县“村民说事”已被列入2018年省级标准化试点项目。通过“村民说事”制度标准化体系建设，推动农村自治、法治、德治“三治融合”，提高农村基层治理能力和水平。

据悉，通过近年来我市大力发展农业标准化，积极推进乡村治理和美丽乡村标准化，截至目前，全市已建成546个农业标准化示范区，其中国家级20个，省级66个，市级460个，另有21个新农村标准化试点。



江北区行政服务中心立足群众需求服务百姓。



记者 王岚/文  
图片由受访单位提供